



CFP图片

# 起底比特币背后的财富秘密

## 85后称霸比特币江湖

□本报记者 吴娟娟

### 比特币淘金潮起

币价暴涨，越来越多的人加入矿工行列，比特币大陆生产的矿机长期处于脱销状态。与比特币大陆合作多年的经销商告诉记者，目前蚂蚁矿机一出厂就被哄抢，眼下比特币大陆已经开始预售11月的矿机。鉴于币价波动大，矿工很可能交了钱，等到收到矿机时，币价已经下跌到买到的矿机挖矿入不敷出的地步。上述经销商告诉记者，如果要现货则需要花费网站标注预售价格的2—3倍。

据介绍，比特币是从区块链中挖出来的，矿工如同早期去美国西偏淘金的牛仔。不同的是后者用铲子淘金，而比特币矿工用计算机程序挖矿。

资深区块链人士江卓尔这样解释挖矿：区块链上所有的节点都掌握全部信息。一段时间内的交易打成一个包称为区块，比特币全网平均每10分钟产生一个区块。为了保证有节点打包比特币交易，比特币的规则约定，完成打包的节点将获得比特币作为酬劳。目前每个区块的打包奖励12.5个比特币。打包本身并不费劲，只需要消耗低成本的网络和计算资源。目前大量的节点想要打包赚取比特币，但比特币规则约定，节点使用类似扔硬币的方法争夺打包交易权。节点一轮一轮地扔硬币，谁最先扔出符合规则的结果，谁就能获得打包权。节点要想增加拿到打包权的概率，唯有单位时间内多扔几回，或者联合多人一起扔。一旦有人扔出了符合规则的结果，所有人按照一定的规则分配最后得到的比特币。

挖矿的主要支出为电费、购买矿机支出、矿池租用费等。以比特币大陆最先进的矿机为例，其每天耗电31.2度，每年约生产1.34枚比特币。按照每币3万元计算，扣除电费，一年下来使用这款矿机不仅可以回本（前提是矿机的使用寿命大于一年），还能净赚1.6万元。

如果电费价格降低，收益还能提高。挖矿的人多将矿场开设在四川、内蒙等电费低廉的地方，那里矿场运营的人力成本也非常低，10个人足以维持一个3000台矿机的矿场。如果比特币价格维持在目前水平，这10人每年可产生超过5000万元的净利润。

由于每10分钟生成一个区块只能由一个节点获得打包权，从而获得打包费（比特币），竞争的人越多，单个节点赢得打包权的可能性越低。随着剩余比特币的数量减少，比特币规则也会提升挖矿难度。从比特币诞生到现在，挖矿难度极速上升。

资深区块链人士田甲自2011年开始挖矿，当时他攒了一台机器挖矿，平均每天挖2枚比特币。他说那时候矿工基本是攒机发烧友，在家自己用显卡/cpu挖矿，有少数人在郊区租房子建矿场。北京的车库咖啡是当时挖矿的大本营，矿工们经常到车库咖啡讨论挖矿。因为收益不稳定也不稳定，挖矿很不成气候，屡次伴随着熊市

从1万个比特币买两个披萨，到每枚比特币买数百个披萨，自2009年面世以来，比特币已升值数百万倍。

价格暴涨令早期入场屯币者财富极速膨胀。比特币信息网站Blockinfo数据显示，区块链上比特币首富拥有超过11万枚比特币。据行业人猜测，这位比特币首富是一位85后的中国人——比特币大陆CEO吴忌寒。

但吴忌寒拒绝透露自己到底拥有多少币。他告诉记者，他所管理的比特币大陆目前生产的矿机贡献了全球超过70%的算力。如果比特币大陆能维持其市场占有，在接下来的时间里，剩余约500万枚比特币中将有300万会产自比特币大陆生产的矿机。

一位早期矿工告诉记者，2017年比特币大陆每月利润可达3000万美元，今年上半年已实现净利润超过10亿人民币。比特币大陆在北京、深圳两地拥有分公司，目前共有600名员工，平均年龄小于25岁。

不过吴忌寒如何在短短三年多的时间里成为业内人口中比特币行业最有发言权的人，这得从“挖矿”说起。

的到来而销声匿迹，难以想象如今的比特币淘金热潮。

随着专业矿机的出现，个人挖矿时代结束，挖矿也从个人行为变成了团队作业，并从之前攒矿机到专业矿机挖矿。在比特币价格的剧烈波动中，早期的矿机生产商一个个被淘汰出局，比特币大陆逐渐奠定了其在行业的霸主地位。

### 神秘的85后

比特币大陆CEO吴忌寒是85后，北京大学研究生毕业，拥有心理学和经济学双学位。与其他早期玩家不同，他本身并非技术出身。2013年，吴忌寒说服中科院毕业、大他十几岁的詹克团，

两人联合创立矿机生产公司，即比特币大陆。

吴忌寒拒绝透露矿机的利润率。他承认比特币大陆目前在矿机这一细分领域是绝对的全球龙头，拥有一定的矿机定价权。他说，公司的财务状况非常好。比特币大陆的营业收入包含矿机销售收入、矿池租金收入，以及位于内蒙古的矿场的挖矿收入。

据了解，比特币大陆每年出产数十万台矿机，其位于内蒙古鄂尔多斯的矿场每年生产约为6亿人民币的比特币（按照当下比特币价格折算），矿池的租金为出产比特币价值的2%。田甲告诉记者，综合比特币大陆生产的矿机数量、购买元件的成本、2017年以来的比特币价格，预计其每月的利润可达3000万美元，接近2亿人民币。如果他的估算正确，那么比特币大陆上半年已经实现净利润超过10亿元。

对此，吴忌寒不置可否。

比特币信息网站Blockinfo数据显示，比特币大陆旗下的两个矿池BTC.com和蚁池，掌握着全网约30%的算力。也就是说，接下来全世界每挖出3块比特币，约有一块是出自比特币大陆矿池里的机器。对于矿工来说，加入比特币大陆的矿池挖矿，能大大提升胜算。只要矿池有人挖到的了比特币，矿池里每个矿工都可以按照一定规则分得一小份。由于打包权的分配是完全随机的，如果单机作战不走运，50年挖不到一枚比特币也是有可能的。

如今，比特币大陆出厂的矿机控制了全球70%的算力，毋庸置疑，比特币大陆有实力对比特币行业施加影响。

### 得矿机者得天下

2013年比特币大陆第一代矿机出厂时，市场上已经有蝴蝶矿机等知名矿机存在。但由于2013年币价一路攀升，矿机需求激增，后来者比特币大陆也能在矿机行业分得一杯羹。

2014年，比特币经历了一年的熊市，比特币价格一路走低，从2013年年末高点8800元/每币一路降到2014年年底的3000元/每币。在众多竞争者出局时，比特币大陆却得以幸存。而2015年比特币价格触底反弹，矿机销量开始回升，比特币大陆此时推出了耗电量和计算速度都大幅提升的第五代矿机，迅速占领市场。第五代矿机不仅扭转了比特币大陆的命运，而且为其在矿机行业地位立下汗马功劳。

吴忌寒说比特币大陆赢在芯片设计和供应链管理。耗电量和运算速度、故障率是矿机的关键指标，目前在这三项指标上，比特币大陆的蚂蚁矿机均处于行业领先地位。据了解，比特币大陆设计芯片交由台湾加工厂“台机电”加工，从台机电拿到芯片之后再由深圳一家加工厂加工组装。而芯片在深圳组装的整个过程中，比特币大陆有员工在加工现场盯场。

业内人士认为，比特币大陆领先技术的背后，其技术大神詹克团功不可没。

2011年吴忌寒接触比特币之后，倾其所有买了比特币。2013年他决心创立比特币大陆，非技术出身的吴忌寒需要一位技术牛人，他找到偶然间认识的毕业于中科院的詹克团，并游说其一起创立了比特币大陆。

事实证明，找到詹克团是吴忌寒比特币大陆成功的关键。2013年，詹克团花了6个月时间便推出了比特币大陆的第一代矿机，效率远超当时同行。2015年，其设计的第五代矿机确立了比特币大陆的市场霸主地位。

对此，詹克团说，他和吴忌寒对比特币怀有相同的愿景。

### 比特币世界的独裁者？

矿机生产行业受币价影响非常大。一位资深玩家告诉记者，你需要永远和时间赛跑，提升挖矿的效率，不然新矿机还没推出，币价一旦大幅下降，使用新矿机挖矿很可能入不敷出，相当于新矿机还没研制出来就被市场淘汰了。

在巨大的压力下，矿机生产厂商乐于谋求比特币的定价权，希望对比特币发展拥有更多的发言权。而不少业内玩家表示，比特币大陆目前足以控制比特币的发展方向，而吴忌寒也在利用其影响谋求私利。

反对吴忌寒的玩家列出的证据如下：吴忌寒本人拥有巨量比特币，足以控制比特币价格；比特币大陆出产的矿机掌握了全网70%的算力。如果其维持这个市场占有率，其有实力掌握剩余约500万比特币中的300万；最后，比特币大陆的矿池蚁池和BTC.COM聚集了大量矿工，比特币大陆可以通过影响他们从而影响比特币的发展。

不过田甲认为，比特币的打包挖矿规则决定了算力集中是必然趋势，霸主迟早会出现。

2017年比特币分叉诞生了一个亲缘币种BCC，BCC诞生两个月价格飞涨，目前已成为市值第三的“虚拟货币”。玩家认为，比特币大陆的吴忌寒谋划了整个事件。

与比特币有亲缘关系的新币种的出现无疑是有利于矿工的，因为矿工又有一个类似比特币的新币种可以挖，收益可大大提高。美国知名区块链人士Samson Mow公开指责吴忌寒在纠结矿工，试图控制比特币发展。

对此吴忌寒认为，新币种的出现并非一定能为矿工带来收益。要有人用新币，其才有价值，而现在没有人可以强迫大家使用一种“虚拟货币”。吴忌寒还邀请外媒去其位于内蒙古鄂尔多斯的矿场考察，以证清白。

不过比特币大陆的确在比特币生产的所有环节均有涉足，其一方面提供挖矿工具，另一方面自己的矿场也参与挖矿。

即便如此，吴忌寒依然认为比特币大陆盈利的基础是币价的上涨，这一点目前正面临合规等方面的巨大不确定性。他说比特币大陆正在考虑转型，方向是人工智能公司。但目前矿机生产业务过于繁忙，转型还处于设想阶段。